

# 张学良送蒋回南京后的历史细节

今年是西安事变爆发75周年。以往,报刊上对西安事变史实的介绍、披露,多侧重于事变爆发的过程、和平解决方针的确定经过等方面,而对张学良送蒋介石回南京后西安城局势方面的史实介绍则相对较少。这里,笔者着重对蒋回南京后的有关历史细节作些介绍。

## 周恩来得知张学良送蒋回南京很痛惜

1936年12月25日,张学良独自决定当日下午送蒋介石回南京。他以为,这样做既可以向天下人表明其赤诚之心,又可以挽回蒋的面子。他毫不顾及个人的安危和东北军的得失。

这天下午,周恩来在金家巷东楼。有人报告蒋的住宅门前人来人往,还未搞清楚缘由,又传来飞机的声音。周恩来恍然大悟,连说:糟了,糟了,蒋介石走了。很快,他又得到消息说:张学良送蒋回南京。对此,周恩来扼腕痛惜,但已不可追回。

蒋介石走后,许多人以为蒋必定会实现诺言。西安方面也认为,和平已经实现,红军不必继续南下。周恩来尊重友方意见,电告中共中央建议红军停止前进;并向杨虎城、王以哲表示:已到非苏区的红军,不侵犯原有的行政系统,不打土豪。这种改变,为国民党所接受,成为停止内战、实现第二次国共合作的政治基础。

蒋介石回到南京后,有三种选择:一是实现诺言,发动抗战,允许共产党公开,让张、杨继续指挥西北部队。但他获得自由后,又不这样做了。二是进攻西安,消灭西北三军,将中国再次推到内战的深渊去。西安事变教训了他,知道这样做是行不通的。于是,他采取了第三种折衷的办法:不放弃抗日的旗帜,又不马上发动抗战,企图把共产党赶回陕北,使东北军、西北军脱离张、杨。

1937年1月4日,蒋介石宣布扣押张学良,并派重兵进攻西安,在摆好阵势后提出甲、乙两种解决方案。甲案:东北军驻甘肃,西北军守渭河以北,红军回陕北。乙案:东北军东移安徽、淮河流域,西北军驻甘肃,红军回陕北。蒋力图以军事压迫、政治分化来达到上述目的。

在军事力量上,西安三方同南京相比处于劣势,如果打,只会断送已赢得的有利于团结抗日的和平局面。因而,在政治上揭露蒋介石的背信弃义,坚持到2月15日就可以利用国民党五届三中全会,呼吁救张,推动抗日。这是比较好的

对策,但实行这项对策的前提是必须坚持三位一体。

1月4日,应西安方面要求,周恩来电告中央令红军驰援。同时,他全力支持杨虎城、王以哲指挥部队,连设七道防线。蒋介石看到三位一体的力量,不敢轻举妄动。

## 几方势力胶着,发生“二·二”事件

但是,东北军、西北军内部的状况日趋复杂。张学良被囚禁后,三位一体便出现裂痕。首先是东北军群龙无首,内部早已存在的两派逐渐变得互不相让,各行其是。以王以哲为首的高级将领力主和平解决,但是除王以哲等少数人外,东北军高级将领多认为共产党势孤力单,不愿联共,有的已投靠蒋介石。他们要求执行乙案,认为这样东北军可以就食于富饶地区,可以离开西北,离开红军。由于王以哲、杨虎城、周恩来一致坚持接受甲案,他们迫于形势,难以出口。

东北军青年军官,多是团以下干部,或是张学良的幕僚,思想激进,赞成联共抗日。但是,他们之中一小部分人认为,无张他们则难以提升,根本不考虑接受甲乙两案而主张决一死战,希望以此救张回来。这些人的义愤容易得到广大官兵和社会上的同情,到1月下旬,“主战”在西安占了上风。

杨虎城知道,若真打起来,只

能速战速决,否则内部支持不住。

周恩来是张、杨请来的客人,不便干预友军的内部事务,更不能发号施令,只能做朋友式的劝告,引导方向,协调各方关系。

2月2日上午,孙铭九、应德田、苗剑秋铤而走险,杀害了王以哲,并拟定了黑名单,内有不少共产党员的名字。东北军内部的矛盾顿时成为对抗性的。西安谣传共产党是“二·二”事件的指使者,甚至有人扬言要对共产党实行兵谏。

周恩来、杨虎城无论支持东北军的主和派或主战派,都会使东北军内乱演变成西安以至关中的自相残杀,国民党中央军便会乘虚而入。西安事变的成果就会消失殆尽。在这千钧一发之际,周恩来处变不惊,冒着危险赶到王以哲住宅。王躺在血泊中,家里乱作一团。周恩来率李克农、刘鼎等同志料理后事,设灵堂,祭奠死者,安慰生者。消息传出后,对共产党的谣言不攻自破。随后,周恩来又赶到新城大楼和杨虎城商议善后。杨派人到潼关和顾祝同谈判,争取和平解决,执行甲案。

杨虎城对处置凶手感到为难。周恩来为维护团结、维护和平,挺身而出,冒着掩护凶手的嫌疑,于2月4日将孙铭九、应德田、苗剑秋送往三原红军驻地,从而使对方失去了报复的对象,避免了大规模的自相残杀,同时也使主战派失去首领,不能再有其他动作,最终保证

了和平解决。

## 周恩来坚持留下谈判,达成国共合作抗日协议

“二·二”事件后,西安失去了谈判的平等地位,三位一体不复存在。周恩来坚韧不拔,竭尽全力做友军的工作,建议取消同志会等进步组织,减少目标,保护左派,维护团结,尽可能减少损失,为抗日保存更多的力量。

中共中央十分关心周恩来等在西安工作的同志们安全,电告“紧急时立移三原”。周恩来以执行任务为名把叶剑英、李克农、刘鼎等派往三原(博古早已离开西安),而他自己仍坚守西安。周恩来很清楚,环境越危险,局势越恶化,他越不能离开西安。如果他离开西安,正在建立的红军联络处就难以在西安存在,红军难以在关中立足,国共谈判也难以进行,蒋介石难保不再开始“剿共”。他留在西安等待顾祝同进城,就是表示共产党坚持和平、反对内战的决心和信心,表明和国民党合作的诚意。

2月8日,国民党中央军和平进入西安,第二天顾祝同即和周恩来谈判。蒋介石又派张冲从南京赶来参加。随后,周恩来到杭州、庐山、南京和蒋介石直接谈判,终于达成了国共合作抗日的协议。

(作者为中央党史研究室研究员) 李海文《北京日报》

江苏有线  
雷媒体

漫步科技云端  
从容享受生活

云媒体电视是江苏有线运用云计算、互联网、智能电视等高新技术自主研发的第三代数字电视。使用高清互动机顶盒,即刻畅享高清频道,自由点播高清节目,更可以体验云媒体电视的精彩:电视商城放心购物,大屏阅读书香报,上网冲浪,在家无限时K歌,联机游戏热血沸腾,更有可视电话,让远在天涯的亲友咫尺可见……南京市互动电视用户将持续收到云媒体电视升级包,按照提示轻点遥控器,简单操作就能完成升级,让您尽情享受三网融合时代的生活之美。

JSCN  
江苏有线



详情请拨打客服热线: 96296 WWW.NJCATV.NET